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PAUTA CONTROL 2 IN41A - ECONOMÍA

SEMESTRE OTOÑO 2002

Profesores: Pamela Arellano, Gabriela Contreras, Pablo González, Marco Hauva, Sebastián Miller, Alejandra Mizala, Pilar Romaguera.

Auxiliares: Loreto Arenas, Jacques Clerc, Bernardo Dominichetti, Paulina Granados, Rodrigo Gutiérrez, Patricio Majluf, Giovanni Medina, Andrés Rojas, Daniel Schwartz, José Ignacio Valenzuela.


I. PROBLEMAS CONCEPTUALES (40%).

1. Comente: Si una firma tiene una función de producción que presenta retornos crecientes a escala, entonces:

a. Su función de costos cumple con C(w, r, q) >C(w,r,q), para 

Falso, TODA función de costos (independiente de los retornos) cumple que: 

C(w, r, q) = C(w,r,q)

Es decir si los precios de los factores varían en una proporción dada (), entonces los costos totales cambiarán en la misma proporción (para demostración ver apunte de E. Engel, capítulo 3). La intuición es que si todos los precios aumentan una proporción  (por ejemplo 50%), entonces mi costo tiene que aumentar una proporción  (50%). 2 puntos o nada. 

b. En equilibrio de largo plazo coexisten infinitas firmas.


Falso, en el equilibrio de largo plazo existirá sólo una firma (monopolio natural). 0.5 puntos.

Si la firma presenta retornos crecientes a escala, necesariamente tendrá costos medios decrecientes (ver apunte para demostración), por lo tanto costos marginales menores que los costos medios, lo que en equilibrio de largo plazo se traduce en la existencia de una sola firma. 1.5 puntos por decir que los retornos crecientes implican costos medios decrecientes.

c. Las productividades marginales deben ser crecientes.


Falso. La productividad marginal puede mostrar retornos decrecientes (es decir, la productividad marginal es decreciente). Esto se explica porque a medida que aumenta la producción, se llega a un punto a partir del cual los insumos que se mantienen fijos son sobre utilizados y entonces la productividad marginal de los insumos que todavía están aumentando comienza a decrecer. Por lo general, las productividades marginales tienen una porción creciente y una porción decreciente.

2. Comente: Mientras mayor sea la magnitud absoluta de la tasa de sustitución tecnológica, entonces mayor es la variación del uso relativo de los insumos ante un cambio en sus precios relativos.

RE: Depende de la tecnología (función de producción).

Esta afirmación es falsa si los insumos son sustitutos perfectos 
entre sí (TST = infinito) y el precio relativo varía de modo tal que no se 
deje de comprar el insumo. En los demás casos, es verdadera.

Si alguien contesta dibujando una isocuanta “común”, y argumenta que la afirmación es verdadera (porque olvidaron ese caso especial de factores sustituibles), poner máximo un 5.
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3. El “posero” compra zapatillas “ultra in”, las más caras del mercado y las de mayor calidad. Por otra parte, el “apretao” compra “aeropuf” que son más baratas que “ultra in”. Según lo aprendido en el curso: ¿Quién actúa racionalmente?
Bajo los supuestos de competencia perfecta, ambos agentes son racionales (Maximizan su Utilidad dada una restricción presupuestaria). 

Lo que ocurre en este caso es que sus funciones de isolutilidad pueden ser diferentes y además podrían contar con presupuestos distintos, lo que los lleva a tomar distintas decisiones al momento de maximizar la Utilidad. Así mientras para el “Posero” la zapatilla “ultra in” reporta un nivel de utilidad mayor que las “aeropuf”, para el “Apretao” sucede justo lo contrario.

La respuesta dependerá de los supuestos que el alumno indique. Si supone funciones de Utilidad iguales en los individuos, esto podría explicarse sólo por restricciones presupuestarias distintas.

4. Comente: Aplicar un subsidio a un bien inferior no serviría para aumentar su consumo. 

Un bien inferior se caracteriza por ver disminuido su consumo al producirse un alza en el ingreso, por lo que la conclusión no es directa. Para poder determinar qué ocurre es necesario dividir el impacto del subsidio (baja en el precio observado) en efecto ingreso y sustitución. Si el efecto ingreso (i.e. baja del consumo) es mayor que el efecto sustitución (i.e. alza en el consumo), el consumo del bien se reducirá y se está hablando de un bien de Giffen. Si por el contrario, el efecto ingreso es menor que el efecto sustitución, el consumo aumentará, por lo que el subsidio sí habrá cumplido su misión.

Por lo tanto, la afirmación es cierta solo para bienes Giffen.

5. La tasa de participación femenina en la fuerza laboral chilena es notoriamente inferior a la de otros países latinoamericanos (y muy desigual); 50% en el decil más rico y sólo 20% en el 30% más pobre". (Fuente: "Pobreza y Distribución del Ingreso en Chile (Década del 90)" Meller, P.)

Dados estos hechos, discuta las siguientes afirmaciones asumiendo que los bienes son normales para todos los consumidores. Grafique los posibles desplazamientos de la curva de demanda y explique su respuesta basándose en la materia del curso.

a. Los productores de bienes lujosos (por ejemplo joyas) estarían contentos frente a un aumento de la fuerza laboral femenina (sin bajar la masculina) en todos los estratos. (Hint: suponga que aumenta la tasa de participación y el empleo).
Al aumentar la tasa de participación y el empleo, aumenta el ingreso, por lo tanto aumenta la demanda (ceteris paribus, se aplica para el mercado de bienes lujosos).  En particular, para el mercado de bienes lujosos existe una expansión de demanda. 

Para los bienes lujosos la elasticidad ingreso de la demanda es mayor que uno, es decir, por un aumento del ingreso en 1%, la demanda de bienes lujosos es mayor que un 1%. Por lo tanto, se obtiene una expansión de la demanda.

Un análisis intuitivo de está afirmación señala que en Chile hay una distribución de ingreso con bastante desigualdad, por lo que al tener mayores ingresos las personas ricas “más lujos pueden darse”. Un aumento de ingreso en el 30% más pobre, no repercute con igual fuerza en la demanda de este tipo de bienes, como lo es un aumento en el 10% más rico.

En conclusión, de todas formas, van estar más contentos los productores de bienes lujosos.

b. Los productores de bienes de primera necesidad estarían contentos frente a un aumento de la fuerza laboral femenina sólo en el estrato más pobre. 

Si aumenta la fuerza laboral en estrato más pobre, supongamos en el 30% antes mencionado, existe un efecto no tan sólo de aumento de ingreso a nivel social (mucho menor que en i), sino también una distribución del ingreso de la sociedad (como dice el texto la diferencia de fuerza laboral femenina en los distintos estratos es una de las causas de la desigualdad en el país). Al distribuir mejor el ingreso, la demanda de los bienes de primera necesidad crecerá fuertemente (se trata de un estrato sensible al ingreso con respecto a este bien).

En términos de elasticidad ingreso de la demanda, los bienes de primera necesidad reaccionan de manera contraria que los bienes lujosos frente a un aumento del 1% del ingreso. Por lo tanto, la fracción del ingreso que una familia gastaba en este tipo de bienes decrece a medida que aumenta su ingreso.

En conclusión, los productores de bienes de primera necesidad van estar contentos por el efecto distributivo, pero no por la disminución de la fracción del ingreso que se gastaba en estos bienes.

Nota de corrección: en ambas preguntas es importante que se señale el efecto de ingreso en la sociedad y de elasticidad ingreso de la demanda para cada bien. Por ideas intuitivas poner la mitad de puntaje (ya sea para cada concepto (mitad en cada uno) o en general (mitad del total)). Sólo son válidos aquellos supuestos que estén explicitamente justificados

II. Problemas cortos ( 30 %)

1. (10%) Suponga que un individuo, cuyo ingreso es I, tiene la siguiente función de utilidad:
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a) Deduzca la demanda de cada bien y la cantidad demandada de cada uno si el precio del bien x es 1, el precio del bien y es 2 e I=100.

El Individuo Maximiza su Utilidad sujeto a una restricción presupuestaria.

Max 
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Como 
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 es una función creciente, el problema de Maximizar 
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 se resuelve maximizando 
[image: image6.wmf]t

.

Por lo tanto el problema equivalente es:

Max 
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Obs.: El análisis gráfico es el mismo si maximizan 
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, ya que las curvas de nivel serán rectas de la forma  
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Si Py>Px (es análogo para el caso contrario) se tendrá la siguiente solución gráfica:
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La función demanda quedará escrita de la siguiente forma:
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Obs: Si 
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 el individuo estará indiferente entre consumir x o y.
Luego, dados los precios del enunciado, las cantidades demandadas son 100 unidades del bien x y 0 del bien y.

NOTA: Los 2 puntos se obtienen al plantear correctamente las funciones demanda y las cantidades demandadas, independiente si analizaron gráficamente o intuitivamente.

b) Si el precio del bien x sube a 5, cuantifique el efecto sustitución y el efecto ingreso.

Efecto Sustitución: Si permitimos que el individuo continúe en su en el nivel de utilidad anterior (W=100) y sólo cambiamos la relación entre los precios de los bienes (gráficamente, movimiento desde E0 a E0’, cambiando la pendiente de la restricción presupuestaria), el individuo preferirá consumir completamente el bien y (recordar que son sustitutos perfectos), por lo tanto el efecto sustitución del bien x es -100. (equivale a decir que si antes la cantidad demandada era 100 ahora será 0)

Efecto Ingreso: Ahora, el Individuo se enfrenta a su nueva restricción presupuestaria, pero no variará la cantidad demandada del bien x, por lo tanto el efecto ingreso es 0. (gráficamente E0’= E1)
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Gráficamente:


c) Estime las elasticidades precio cruzada en el punto donde PX=5 y PY=2.

Se pide calcular como varía la demanda por el bien x, ante cambios marginales en el precio del bien y. Trivialmente esta elasticidad es 0, ya que si Py varía marginalmente no habrá cambios en el consumo de x.

Se pide calcular como varía la demanda por el bien y, ante cambios marginales en el precio del bien x. Trivialmente esta elasticidad es 0, ya que si Px varía marginalmente no habrá cambios en el consumo de y.

Esto ocurre, ya que los bienes son sustitutos perfectos y además los precios son “suficientemente” diferentes. El precio del bien y tendría que aumentar de 2 a 5, para lograr indiferencia o el precio del bien x tendría que disminuir de 5 a 2 para lograr que el individuo esté indiferente.

Nota: 2 puntos por el análisis de los 2 primeros párrafos, el tercero es sólo aclaratorio.

2. (20%) Suponga que la estructura de costos de para una firma representativa está dada por:
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              Donde 
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Suponga además que  
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y que el precio del capital, trabajo y tierra es 
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 respectivamente.


(Hint: Para evitar “corchos”, trabaje las constantes como potencias de 3).

i) Encuentre la función de costos de largo plazo para la empresa representativa.

ii) Si
[image: image18.wmf]9
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 y la demanda de mercado es 
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, encuentre el equilibrio de largo plazo.

iii) Responda ii) si el gobierno establece un impuesto de 12 u.m. por unidad.

iv) Responda ii) si 
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v) Si la demanda por el bien aumenta y 
[image: image21.wmf](

)

Q

r

r

=

, ¿qué esperaría que suceda con P, q y Q en el largo plazo?, ¿cómo sería la oferta de largo plazo de la industria?

i) El problema que resuelve la firma es:
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Luego, la función de costos en el largo plazo es:
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ii) Para 
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, la función de costos es: 
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.  Sabemos que en equilibrio de largo plazo la escala óptima de producción y el precio se determinan en el punto donde CMg=CMe, es decir, en el CMe mínimo.
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iii) Si se aplica un impuesto, la escala óptima de producción no cambia y los consumidores absorben todo el impuesto. Por lo tanto: 
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iv) Si 
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 entonces la función de costos es:
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Por lo tanto, si suponemos que actuará competitivamente, 
[image: image30.wmf].
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Pero, igualmente se puede señalar que no habrá equilibrio de largo plazo en esta industria.

v) Si r=r(Q) y hay una expansión de la demanda, lo que suceda dependerá del signo de r`(Q). Si r`(Q)>0, entonces, ante un aumento de la demanda, el precio del insumo aumenta, por lo tanto, los costos aumentan y el precio de equilibrio de largo plazo tendrá que ser mayor => la oferta de largo plazo tiene pendiente positiva. Por el contrario, si r`(Q) es negativa, entonces, al aumentar la demanda, los costos bajan y el precio también, por lo tanto, la oferta de largo plazo tiene pendiente negativa. Con respecto a la escala óptima de producción y el número de firmas, la respuesta es ambigua porque todo depende como afecte r(Q) a los costos. 

III. Desarrollo (30%)

La utilidad de un individuo depende del consumo de dos bienes x e y; y viene dada por:

u(x,y) = x + b log y

El precio del bien x es PX, el precio del bien y es PY y el individuo percibe un ingreso I.

1. Encuentre las demandas por los bienes.
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x: 
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y: 
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  Función demanda

En la restricción presupuestaria y suponiendo que ésta es activa, es decir, el individuo gasta todo su ingreso en estos dos bienes (((0), se tiene:
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 Función demanda.

2. Suponga ahora que el individuo puede aumentar sus ingresos produciendo un bien que será exportado a China (no es consumido por el individuo). Para producir este bien, debe incurrir en un costo fijo F < I que le permite comprar una patente. La producción del bien está dada por k1/2   donde k es el capital que el individuo contrata a un precio r. El precio del bien exportable es A  y suponga que PX=p y PY=1.

a. Plantee el nuevo problema de maximización que resuelve el individuo.

b. Resuelva el problema anterior para determinar el nivel de capital que escoge el individuo, es decir, determine el monto k que escogerá el individuo.

c. Compare con la parte (a) el ingreso del individuo y las demandas por los bienes x e y. 
Como el individuo no consume el bien k, éste no le provoca utilidad, por lo que para elegir el nivel óptimo de este bien el problema que enfrenta es el de un productor de ese bien, luego:
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Otra opción completamente análoga, de donde se obtienen las mismas condiciones de primer orden, es resolver el siguiente problema:
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Para determinar el nivel de k se resuelve cualquiera de los problemas anteriores

CPO para k:
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El ingreso del individuo aumenta (o disminuye) con las utilidades (o pérdidas) que le reporta la producción del bien k, es decir, 
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Luego, los consumos quedan:
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3. Suponga ahora que el individuo tiene dos alternativas excluyentes. La primera es destinar el monto F a comprar la patente y producir el bien exportable. La segunda es destinar los mismos recursos para adquirir el derecho de compra preferencial sobre el bien x. Si el individuo compra este derecho, podrá comprar el bien x a un precio p` < p. ¿Para qué valores de p` el individuo representativo preferirá la segunda alternativa?

El ingreso del individuo en este caso será 
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Análogamente a la parte (a) 1, las demandas por los bienes son:
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Luego, las utilidades son:

De la parte (b): 
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De la parte (c): 
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Luego, el precio p´ al que estará dispuesto a elegir la segunda alternativa (de la parte (c)), será el que cumpla que uc > ub, es decir, p´ tal que:
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IV. CHARLA Y ACTUALIDAD (10%).

1. (Charla) En la Charla del profesor Raphael Bergoeing se comentaron las ventajas y desventajas de abrir la economía al Comercio Internacional. Señale por qué EE.UU. prefiere importar el vino desde Chile en vez de producirlo ellos, a pesar que en los EE.UU. el vino se produce más eficientemente que en Chile. Explique esta aparente irracionalidad. 

Ventajas Comparativas: En EE.UU., el vino en términos contables es más barato de producir que en Chile, sin embargo, por el hecho de producir Vino se está dejando de producir otro bien, por lo tanto hay un costo de oportunidad asociado a liberar recursos y utilizarlos de otra forma, tal que hace conveniente importar desde Chile el vino.  Para Chile si es conveniente producir vino (los recursos que se utilizan en la producción de vino, no podrían utilizarse mejor en otra actividad). 

En resumen, cada país compra (importa) lo que no le conviene producir, cada país vende (exporta) los bienes que produce relativamente más baratos (con costo de oportunidad cero) con respecto a otro país.

2. Ante la eventual firma de un tratado de libre comercio con la Unión Europea, señale qué posición ha adoptado la industria pesquera chilena y cuál ha sido la respuesta de la autoridad. Detalle los argumentos esgrimidos por cada parte.

Las empresas pesqueras argumentan que el acuerdo es deficiente para el sector ya que apenas obtuvieron pequeñas rebajas arancelarias a cambio de muchas ventajas para los Europeos.

A su juicio, uno de los puntos débiles del acuerdo, en el ámbito pesquero, radica en la facultad que permitió a las empresas europeas, aumentar el nivel de inversiones en propiedades pesqueras nacionales desde un 49 hasta un 100 por ciento.

Por otra parte, agregan que los avances en materia arancelaria "son mínimos" por cuanto la UE otorgó una "muy pobre" desgravación arancelaria para las merluzas (principal exportación del sector).

Finalmente argumentan que lo obtenido por Chile es muy poco ya que en materia de reciprocidad, se ha establecido que si alguno de los países miembros de la UE invierte en Chile deberá entregar condiciones de reciprocidad, pero con una gran diferencia. Ésta es que en las aguas chilenas hay recursos pesqueros y en las europeas ya no las hay como consecuencia de una política de sobre pesca que nace de los subsidios.

El gobierno argumenta que el acuerdo corresponde a un avance respecto de lo que existe. Si el acuerdo se analiza con detenimiento: primero hay una mejoría en el caso de los aranceles; segundo sube el valor de las empresas, hasta ahora sus transacciones o valorizaciones eran menores porque no podían ser controladas por extranjeros y tenían un mercado restringido; tercero las 200 millas quedan reservadas a los barcos chilenos, y no pueden entrar otros.

Corrección: Que mencionen 3 argumentos (por lo menos uno  a favor y uno en contra). 2 puntos cada uno.
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� EMBED Equation.3 ���


� EMBED Equation.3 ���


El conjunto de canastas factibles (combinaciones de x e y que cumplan la restricción presupuestaria) es convexo, la función objetivo W es lineal y la restricción es lineal, por lo tanto el óptimo se encontrará en uno de los vértices. Claramente se encuentra en el vértice A de la figura.�


Intuición: Dado que el individuo es indiferente entre consumir el bien x o el bien y (sustitutos perfectos), el preferirá consumir siempre el de menor precio.
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Intuición: Dado que el individuo es indiferente entre consumir el bien x o el bien y (sustitutos perfectos), él preferirá consumir siempre el de menor precio, por lo tanto sólo habrá efecto sustitución.
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